贵州福泉市试验区教学设计集

教学设计方案
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一、【教学内容概述】

《棉鞋里的阳光》这篇课文是一篇充满家庭温暖的短文。奶奶老了，妈妈格外体贴，把老人的棉被晒一晒，让她睡得更暖和；贤淑的举动影响着幼小的心灵，小峰也学着妈妈的样子，帮奶奶晒棉鞋。阳光钻进了棉被，钻进了棉鞋，温暖了奶奶的身体；小峰母子俩的孝心也随着阳光温暖着奶奶的心。通过对小峰母子给老人晒棉被、棉鞋过程中人物的动作、对话及心理活动的描写，赞扬了尊老敬老的家庭文明风尚，让学生懂得应该怎样关心长辈，即学会体贴。
二、【设计理念】

1. 《语文课程标准》和信息技术与学科整合的理念
    2. 小学语文阅读教学学生跨越式发展的理念。
    3. 语文学科教学“以读为本”的理念。
三、【学习者特征分析】

1.知能基础（已经掌握了哪些知识点和技能）
学生已有一定的拼音学习基础和对课文的理解能力，不认识的字可以借助拼音识字。对简单的字能够认识，会运用一些识字方法来认识生字。对人间温情有一定的情感认识，不过只停留在表面，还未得到实践。
2.学习兴趣及学习动机
学生通过一段时间的学习，学生用识字方法来记字很有兴趣。他们的形象思维能力较强，活泼好动，注意力保持时间短。需要多种方式调动孩子们学习的积极性和专注力。孝敬老人的引导还需要从身边的实事去着手。 
四、【教学目标与重难点】
    第一课时教学目标：
1.运用多种识字方法认识本课生字１３个，能正确工整的书写“奶、妈、午、合、放、收”６个字。
2.能正确通顺地朗读课文。
    教学重点：运用多种识字方法认识本课生字１３个，能正确工整的书写“奶、妈、午、合、放、收”６个字。
    教学难点：认字写字。重点指导“奶”和“放”，指导“女”旁和反文旁的写法，“乃”字的第二笔是一笔写成。
五、【学习策略】

情景引导学习、合作学习、自主体验学习

六、【教学环境及资源准备】

1.教师用的资源
多媒体课件、教科书

2.学生用的资源

教科书、课外阅读材料、多媒体课件

七、【教学过程】
   （一）谜语导入，激发兴趣。（5分钟）
1、师：咱们班的同学们都是猜谜语的高手，今天老师特地为你们带来一个精彩的谜语，相信你们肯定会喜欢。
（课件出示谜语）
看得见，摸不着，白天有，晚上无，晴天有，阴天无，万物生长全靠它。谜底是：
（学生举手回答，信心倍增猜谜底，教师及时评价学生：你们真是一群聪明的孩子，同时屏幕打出谜底：太阳）
2、师:下面，我们就来学习一篇与太阳有关的课文——棉鞋里的阳光，请你们伸出小手，跟老师一起来写课题。板书课题：7、棉鞋里的阳光（请学生齐读课题两遍）
3、师：棉鞋的“棉”字你们有什么好方法来记忆吗？（学生回答预设：A、“棉”字左边是木字旁，右边上边是个”白”，下边是个”木”字。B、一条白毛巾挂在木头上。C、换一换，锦旗的锦中金字旁换成木字旁等等。）
4、师：你们能从题目中提出一个有价值的问题吗？
师：你们真是爱动脑筋的好孩子，相信你们通过自己学习能自己解决。
（设计意图：从学生喜欢的猜谜语人手，激发学生的学习、识字兴趣，开动脑筋，提出有价值的问题，为引导学生学习识字，进入课文情境打下基础）
（二）初读课文，认识生字。（10分钟）
现在就让我们一起去学习这篇感人的课文！请同学们轻轻打开课本,翻到27页,自由朗读课文，遇到不认识的字可以借助汉语拼音进行拼读。
1、通过读课文，你们有不认识的字吗？
过渡：字词是我们说话、写话的基础，老师看看你们掌握了多少？
2、（课件出示带音节的生字）
A、学生自己试着读一读，同桌比赛读，开火车读。
B、去掉音节开火车读，再说说自己是用什么方法记住生字的。
棉 照 晒 被 盖 午 收 脱 眼 睛 摆
（学生回答预设：皮衣是（被）；牛无头是（午）；目+青=（睛）；
日+西=晒等）（教师给予充分肯定学生：你们有无穷的想象力。）
C、多种形式认读由生字组成的词语。(屏幕出示词语)
棉花 照到 晒棉被 盖上 午饭 收了 脱下 躺进 合上 眼睛 摆在
（设计意图：通过各种形式的读和想，让学生初步感知内容，掌握生字，为后面精读课文，学习重点内容做铺垫。）
（三）再读课文，发现感知。（3分钟）
师引导学生看课文插图，问：你能找出对应的段落读一读吗？（学生看一看，找一找，读一读。）
（设计意图：通过各种形式的读和想，让学生初步感知内容，掌握生字，为后面精读课文，学习重点内容做铺垫。）
（四）出示要求会写的字，指导书写：（5分钟）
1、让我们一块看看生字每一部分在田字格中的位置。
2、老师指导示范写难写的：奶、放
3、生写字
   五、拓展阅读：（10分钟）
1、认真阅读第82页的“识字通-猜一猜”，看看你能不能猜出这些字谜。
2、读第82—83页的“识字通-读一读”。
（设计意图：选择猜字谜和读一读主要是激发孩子的识字兴趣，本课巩固生字，为下面的学习课文。）
    六、写话练习。（10分钟）
你能用上本课所学的生字组词，然后说一句话吗？如果你不想组词造句，也可以用生字编字谜、编故事。
1、说给同桌听。
2、找同学说。
3、动笔写。
（设计意图：这个环节可以锻炼学生的写作能力，活学活用，把本课的生字词用于实际的语境当中，达到学语文以语言运用为中心的目的。
八、【教学反思】

教学反思为上课后的反思
第二课时                
【第二课时教学目标】
知识技能：正确、流利、有感情地朗读课文。 
过程方法：
1.学生能够用自己喜欢的方式来学习课文。比如：分角色朗读课文、学习伙伴互相评议、小组合作探究，师生感情对读等。
2. 朗读是阅读能力的一个重要方面，也是理解内容的一种手段，在教学中，学生有较多的空间和时间进行自读自悟，通过朗读，理解内容，在实践中培养语感。
3.通过阅读拓展资源，实现学生在自主阅读过程中教师的引导作用。通过阅读拓展资源、特别是“加星”资料的阅读，实现学生在自主阅读过程中教师的引导作用。
情感态度价值观：
1. 利用媒体，运用多种方法，激发学生学习语文的兴趣。
2. 从品读大量相关文章，懂得应该怎样关心体贴长辈。
学习者特征分析

1. 学生在第一课时，已经利用多种方法学习记忆了生字词、学写生字。能正确流利地朗读课文。拓展阅读了“跨越式”阅读资源中“识字通”的内容，能初步了解课文内容。为第二课时实现情感目标的跨越做好了准备。
2. 学生是一年级"跨越式"实验班的学生。进行“跨越式”的实验研究已经半年，每位同学都有良好的识字基础，朗读基础，乐于进行口语表达。
【教学策略】
以读为主理解内容。
第一步：初读，整体感知。让学生借助拼音尝试大声自由朗读课文，朗读时读音要正确。对课文中的长句子教师要指导学生读好自然停顿，训练领悟自然停顿的一般规律，为理解词句意思打下良好的基础。
第二步：细读，理解意思。教师进一步指导学生结合插图，进行细致的有重点的朗读训练，以更好地理解体会有关词句的意思，达到顺利通畅地朗读课文，理解词句的目的。
第三步：品读，体验情感，可分角色进行朗读，要求读出适当的语气，恰当的语调，缓急的语速，轻重的语音。边读边想象。
【资源准备】
1. 自制ppt课件
2. 学生使用的资源：课本、“ 资料城”。
 
【第二课时教学过程】
 (一)复习导入（5分钟）
上节课我们学习了《棉鞋里的阳光》，课文里的词语朋友你还认识吗？出示词语，开火车读。
（设计意图： 复习生字，回顾上节课的内容。）
（二）初读课文，理解文章大意。(15分钟)
1. 自读课文，用思维导图画出妈妈、小峰和奶奶之间发生的故事。
（妈妈给奶奶晒棉被。小峰给奶奶晒棉鞋。）
2．过渡：刚才我们通过读文知道了课文讲了妈妈和小峰给奶奶晒棉被和棉鞋的故事，下面我们就一起走进这个小故事。围绕思维倒入，你能提出哪些有思考性的问题。
①妈妈为什么要给奶奶晒棉被?
②小峰为什么要给奶奶晒棉鞋?
 (二) 学习课文，品读感悟
学习1-4自然段
1．听老师读1—4自然段，用“——”线划出妈妈说的话，用“~~~~”划出小峰说的话
2.交流梳理人物的对话内容
课件出示重点句段：
小峰问妈妈：“奶奶的棉被一点儿也没湿，干吗要晒呢？”
“棉被晒过了，奶奶盖上会更暖和。”妈妈说。
从这里看出，妈妈是个怎样的人？（细心、体贴）
“为什么呢？”小峰又问。
 妈妈说：“棉被里有棉花，让阳光钻进棉花里，你说暖和不暖和？”
从这里可以看出小峰是个怎样的孩子？
（爱动脑筋、爱提问、关心奶奶）
3.分角色朗读
4.过渡：奶奶舒服的睡着了，小峰是怎么做的呢？
学习5-8自然段
1.学习6自然段
奶奶睡着了。小峰想: 奶奶的棉鞋里也有棉花······于是，他轻轻地把奶奶的棉鞋摆在阳光晒到的地方。
（1）提问：小朋友，这六个小圆点的名字叫“省略号”，小峰的小脑瓜里想到了什么？你能把它补充完整吗？
出示：小峰想：奶奶的棉鞋里也有棉花。那么，我（          ）。
（2） 在这段话里，有哪个词打动了你？（师边说边做轻轻地走路的样子）
你怎样理解轻轻地？说明小峰是个怎样的孩子？
（3）在这段话中，还有一个表示动作的词，你们能找出来吗？
你能把“摆”字换一个词吗？
把这几个字再放到句子中，我们一起来比较一下哪个字用的好？
2学习7、8自然段
过渡：棉鞋晒好了，奶奶也醒了，看看奶奶是怎么说的？请你们自由读7、8自然段，读后用“——”线划出奶奶说的话，用“~~~~”划出小峰说的话
（1）奶奶起来发现了什么？她是怎么说的？
（2）奶奶的棉鞋为什么会这么暖和呢？（理解阳光）
小结：他们用自己的方式表达了对奶奶的爱。
(三) 内化情感，拓展阅读（10分钟）
资源准备：学生的《拓展阅读材料》。
请你读资料中老花镜、丁丁和牵牛花、我给奶奶送阳光这三篇必读文章，之后再自选两篇文章进行阅读。
学生进行阅读。
 (四) 写话练习，评价交流（10分钟）
今天我们认识了相亲相爱的小峰一家人，刚才我们又阅读了很多文章，文章中的小朋友也用自己的方式关爱着自己的家人。那么你打算怎么做呢？
【教学反思】

教学反思为上课后的反思
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